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- самому вірити і показувати те, що травму можливо пережити; 

- пам’ятати, що частині дітей з різних причин не вдається упоратися із 

наслідками травматичного стресу самостійно, і вони потребують професійної 

допомоги; 
- у разі вашого хвилювання за стан дитини або тривалості незвичної 

поведінки дитини понад місяць – звернутися по допомогу до психолога. 

Таким чином, психологічний супровід соціально-психологічної 

адаптації вимущено переселених дітей вимагає особливої уваги з боку 

психолога. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ 

МОЛОДІ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
Даєр Ірина, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Главінська О.Д., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Сьогодення вимагає від кожного з нас володіння компетенціями та 

уміннями, які дозволять ефективно вирішувати надскладні завдання у 

найрізноманітніших сферах життєдіяльності, не зважаючи на екстремальність 

ситуації, в якій ми перебуваємо. Для означення такої людської здатності у 

психології широко використовуються такі терміни як «життєздатність», 

«життєстійкість», «стресостійкість», «психологічна пружність», «копінг». 

Але останнім часом все частіше у ситуаціях збереження особистісного 

потенціалу, прийняття ефективних рішень та активного руху вперед, не 

зважаючи на екстремальність життєвих обставин, говорять про 

резильєнтність особистості. Хоча до сьогоднішнього дня у психології 

відсутній єдиний підхід до визначення цього поняття, але нам імпонує 

визначення резильєнтності Л. Адаменко: «Резильєнтність - це здатність 

людини зберігати цілісність та стабільність свого фізичного та душевного 

стану в складних життєвих обставинах, і пристосовуватися в позитивному 
ключі до потенційно травматичних подій, використовуючи при цьому нові 

форми поведінки, що сприятимуть успішному існуванню в соціумі» [1, 6]. 
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У сучасній психологічній науці можна виділити щонайменше три 

основних підходи у розумінні резильєнтності. Зарубіжні та вітчизняні 

науковці визначають її як здатність чи особистісну рису (A.Dulin, W.Tan, 

S.Caldeira & F.Timmins, Л.Адаменко, О.Басенко, С.Кравчук, Г.Лазос, 
О.Морозова, В.Чорнобровкіна, та ін.), чи процес (K.Rudzinski, A.Sisto, 

S.Caldeira & F.Timmins, О.Когут, Г.Лазос, В.Панок, О.Хамініч та ін.), або ж 

як позитивну адаптацію до змінених умов (G.Aburn, S.Caldeira & F.Timmins, 

B.Sanderson & M.Brever, С.Кравчук, О.Сорока, Л.Коробка, Х.Колесник, 

О.Романчук, О.Хамініч та ін. ). Е.Грішин, узагальнивши основні підходи та 

трактування резильєнтності у сучасній психології, пропонує розглядати її як 

«психологічний ресурс особистості з подолання стресу та адаптації після 

травмуючих обставин до нових умов життя, що забезпечує її повноцінне 

функціонування». Цей ресурс обумовлений регулятивними, когнітивними, 

емоційними та соціально-поведінковими якостями та здатностями 

особистості [3, 77]. 

Психологічними факторами розвитку резильєнтності особистості, 

зважаючи на подане вище визначення, можна вважати її цілеспрямованість 

(спрямованість життя на певну мету, визначення пріоритетних цінностей, 

мотивація успіху), позитивний емоційний стан (переважання позитивних 

емоцій над негативними, самоконтроль та саморегуляція емоцій), 

життєстійкість, самоефективність, адекватну самооцінку, активні копінги 
(планування діяльності, формування почуття узгодженості життя і 

професійної діяльності), соціальну підтримку (добрі стосунки в колективі, 

наявність партнерів та друзів, можливість звертатись за підтримкою до 

інших), когнітивну гнучкість, високу духовність та оптимізм. 

Результати наукових розвідок [2] вказують на те, що резильєнтність 

формується на різних рівнях – індивідуальному, сімейному та соціальному, 

представленому різними соціальними інститутами, до яких входить 

особистість. Індивідуальний рівень забезпечує пошук сенсу життя та чітких 

ціннісних орієнтирів, розвиток оптимізму, моральних якостей, емоційної 

стабільності та когнітивної гнучкості, роботу зі страхами, наявність 

соціальної підтримки. Сімейний рівень сприяє розвитку індивідуально-

психологічних особливостей особистості, її самооцінки та соціальних 

компетенцій – встановлювати ефективні соціальні контакти, обирати активні 

копінги. Внесок соціальних інститутів, серед яких особливе місце займають 

заклади освіти, у розвиток резильєнтності особистості полягає у створенні 

сприятливих умов навчання та виховання, а саме відкритості новим 

стратегіям і технологіям навчання, атмосфери довіри і підтримки усіх 
учасників освітнього процесу. Використання в освітньому процесі закладу 

вищої освіти активних методів, сучасних технологій та засобів навчання 
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сприятиме особистісному удосконаленню майбутніх фахівців, формуванню 

того психологічного ресурсу, який є основою резильєнтності особистості.   

Отже, резильєнтність дозволяє особистості не лише зберегтися в 

умовах стресу, а й ефективно працювати та взаємодіяти з соціумом, досягти 
психологічного благополуччя. Це складний динамічний процес, який має 

певні етапи та рівні. Освітнє середовище закладу освіти відграє у ньому 

важливу роль шляхом створення сприятливих умов навчання, виховання та 

соціальної підтримки усіх учасників освітнього процесу. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ ПСИХОЛОГА У ШКОЛІ В УМОВАХ 
ВОЄННОГО СТАНУ 

Дивульська Катерина, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 
Керівник: Хомич І.С., старший викладач 

 

Війна стала величезною бідою українського народу, вимагаючи від 

людини стійкості, витривалості та компетентності, відповідальності, 

готовності до самостійного вирішення проблем, все це стає підґрунтям для 

безкінечного розвитку стресів, від яких особливо страждає молоде покоління 

українців.  

Оновлений зміст освіти, базується на її гуманізації, через це роль 

шкільного психолога стала є невід’ємною її складовою. Тобто, результати 

дослідження розширюють наукові уявлення про становлення професійної 

компетентності практичних психологів у школі та готує їх до роботи в 

умовах воєнного стану.  

Мета дослідження полягає в теоретичному дослідженні особливостей 

роботи психолога у школі в умовах воєнного стану. 

Динамічні кардинальні зміни в системі освіти України, новий виток 
яких розпочався із-за війни, зумовлені утвердженням демократичних 

процесів, загальними реформами в суспільстві, а особливо в освітній сфері.  

http://surl.li/mkheq
http://surl.li/mkhnj
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